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Розвиток і поглиблення суспільних відносин у державі передбачають 
одночасне зростання ролі права. При регулюванні будь-яких суспільних 
відносин важливим є питання про можливість та доцільність його здійснення 
саме правовими методами. 

Науковці по-різному підходять до вирішення цієї проблеми : одні ревно 
захищають позицію “тріумфу права”, інші – звуження сфери використання 
правових засобів для регулювання суспільних відносин та контролю поведінки. 
Постає запитання: з чого ж починається розуміння потреби врегулювання 
суспільних відносин саме правовими нормами? Пошук відповіді на нього і 
відображає актуальність дослідження. 

Метою дослідження є аналіз взаємозв’язку правосвідомості та 
законотворчості. 

Правосвідомість і право тісно взаємопов’язані : з одного боку, 
правосвідомість залежить від права як засобу інтелектуального та морального 
впливу, з іншого – правосвідомість позначається як на правотворенні, так і на 
правозастосуванні [2, с. 244]. 

Правосвідомість має перманентний характер, тобто існує до оформлення 
норми права (як усвідомлена потреба регулювання даних суспільних відносин 
правом), під час її створення (як ідея, концепція, позиція) та після такого 
оформлення (як розуміння необхідності правомірної поведінки). 

Правило поведінки стає правовою нормою та набуває ознаки 
обов’язковості та формальності лише після його об’єктивізації. Цьому 
результату передує тривалий процес. Дискусію сьогодні викликає 
розмежування таких понять як правотворення, правотворчість, нормотворчість, 
законотворчіть, законодавчий процес (законодавча процедура). 

Аналіз поглядів сучасних науковців дає можливість розмежувати дані 
категорії таким чином: 1) правотворення – це усі форми і засоби виникнення, 
розвитку та зміни права, у тому числі і правотворчість [6, с. 204]; 
2) правотворчість – це організаційно оформлена частина правотворення, за 
допомогою якої держава створює обов’язкові правила поведінки, за допомогою 
яких забезпечується керівництво суспільством. [3]; 3) нормотворчість – це 
офіційна діяльність уповноважених суб’єктів держави та громадянського 
суспільства по вставновленню, зміні, призупиненні і скасуванню правових 
норм, їх систематизації; 4) законотворчість – це творення закону від 
законотворчого замислу, прогнозування, розроблення законопроекту до 
введення його в дію, тлумачення та можливого подальшого 
коригування [5, c. 348-349]; 5) законодавчий процес (законодавча процедура) – 
це нормативно регламентована процедура ухвалення закону, яка складається з 
певних стадій - самостійних, логічно завершених етапів і організаційно-
технічних дій [5, с. 356]. 

На нашу думку, саме правосвідомість і є рушійною силою до створення 
норми, тобто саме вона визначає, чи підлягають відносини правовому 
регулюванню чи ні. 
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Практично усі вчені відзначають, що поняття “правосвідомість” 
відображає взаємозв'язок права зі свідомістю : якщо право є об'єктивною 
реальністю, то правосвідомість − це суб'єктивна реакція людей на право, тобто 
право у свідомості суспільства. Поряд із цим серед науковці немає єдиного 
погляду щодо компонентів правосвідомості. У сучасній теорії 
правоправосвідомість тлумачиться також як система ідей, уявлень, емоцій і 
почуттів, що виражають ставлення особи, групи, суспільства до чинного, 
минулого і бажаного права, а також до діяльності, пов'язаної з 
правом [7, с. 677]. 

Належне регулювання відносин правом потребує якісної нормативно-
правової бази як форми закріплення норм права, адже саме законодавство 
виконує функцію системостворюючого фактора у правовій системі, забезпечує 
зв'язок між всіма її елементами, а також між іншими соціальними системами 
(економічною, політичною, моральною та ін.) [8, c. 149]. 

Правосвідомість як специфічна форма свідомості також суттєво залежить 
від типу мислення, що відображає систему правових знань і понять, що 
регулюють суспільні відносини [1]. Таким чином правосвідомість є необхідною 
передумовою створення норм права, тому від її рівня залежить, по-перше, сам 
факт створення норми, по-друге, її зміст, по-третє, її оцінка та дотримання, 
адже у процесі подальшої правореалізації може виникнути ситуація, при якій 
відбувається зіткнення індивідуальної та групової правосвідомості, професійної 
та буденної, що може створити певний дисбаланс у суспільних відносинах. Для 
запобігання таким ситуаціям необхідним є правове навчання усіх верств 
населення, аналіз їхнього соціального і правового досвіду, залучення до 
створення норм спеціалістів відповідних галузей, котрі мають професійні 
знання та досвід з питань правового регулювання даних суспільних відносин, а 
також володіють високим рівнем правосвідомості. 
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